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CAPF (ACs) 2020 Question Paper: Paper 1 

1.दो वर्ष पूवष, 
A की आयु B की आयु से तिगुनी थी। यदद B विषमान में 9 वर्ष का है, िो ककिने वर्ों के बाद A 

की आय ुB की आय ुसे दोगुनी होगी? 

A. 2 वर्ष 
B. 3 वर्ष 
C. 4 वर्ष 
D. 5 वर्ष 
 

2.100 बच्चों के समूह में, 64 बच्चों को किकेट खेलना पसंद हैं, 
53 बच्चों को फुटबॉल खेलना पसंद हैं और 20 बच्चों को किकेट और फुटबॉल दोनों खेलना पसंद 

हैं। ककिने बच्च ेकिकेट या फुटबॉल खेलना पसंद नह ं करिे हैं? 

A. 3 

B. 5 

C. 7 
D. 9 

 

3.लुप्ि संख्या का मान ज्ञाि कीजिए? 

 

A. 9 

B. 7 
C. 5 

D. 3 
 

4.यदद बीिे कल से पहले का ददन मंगलवार था, िो शतनवार कब होगा? 

A. आि 

B. कल 
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C. आने वाले कल के बाद 

D. आने वाले कल के दो ददन बाद 

 

5.यदद दक्षिण-पूवष को पूवष कहा िािा है, िो उत्तर-पजचचम को पजचचम कहा िािा है, दक्षिण-

पजचचम को दक्षिण कहा िाए और इसी प्रकार, िो उत्तर को क्या कहा िाएगा? 

A. पूवष 
B. उत्तर-पूवष 
C. उत्तर-पजचचम 

D. दक्षिण 

 

6.A सबस ेछोटा धनात्मक पूणाांक है जिसे 9 और 12 द्वारा ववभाजिि करने पर 8 शेर् बचिा है।
 B सबस ेछोटा धनात्मक पूणाांक है जिसे 9 और 12 द्वारा ववभाजिि करने पर 5 शेर् बचिा है। 
तनम्नललखखि में से कौन सा A - B का मान है? 

A. 3 
B. 2 

C. 1 

D. 0 
 

7.A स ेJ िक के अिर की गणना िमशः 0 स े9 की िािी है। तनम्नललखखि में से कौन सा AGJ 

– CEG + EDB का मान है? 

A. CFE 
B. DGF 

C. GFD 
D. FCE 

 

8.6 मीटर लंबा एक िार इस प्रकार खींचा िािा है कक उसकी त्रिज्या 20% िक कम हो िािी है।
 तनम्नललखखि में से कौन सा इसकी लंबाई में वदृ्धध का मान है? 

A. 50% 
B. 56.25% 

C. 62.25% 
D. 75% 
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9.6 लभन्न-लभन्न गेंदों को 5 लभन्न-लभन्न डिब्बों में रखने के िर कों की संख्या है 

A. 7776 

B. 15625 
C. 720 

D. 120 
 

10.ब्याि की एक तनजचचि दर पर चिवदृ्धध ब्याि के िहि दस वर्ों में एक धनरालश तिगुनी हो 
िािी है, ब्याि वावर्षक रूप से चिवदृ्धध है। ककिने वर्ों में, यह नौ गुना हो िाएगा? 

A. 20 वर्ष 
B. 30 वर्ष 
C. 40 वर्ष 
D. 50 वर्ष 
 

11.एक किा में लड़कों की औसि आय ु12 वर्ष है। किा में लड़ककयों की औसि आयु 11 वर्ष है।
 किा में लड़कों की िुलना में 50% अधधक लड़ककयां हैं। तनम्नललखखि में से कौन-

सी किा की औसि आयु (वर्ों में) है? 

A. 11 �2 वर्ष 
B. 11 �4 वर्ष 
C. 11 �6 वर्ष 
D. 11 �8 वर्ष 
 

12.सोने की कीमि प्रत्यि रूप से उसके विन के घन पर तनभषर करिी है। एक सोने के टुकड़े का 
विन 20 िेसीग्राम है, जिसकी कीमि `1,000 रुपये है। यदद इसे दो टुकड़ों में िोड़ा िािा है जि
सका विन 2: 3 के अनुपाि में है, िो लाभ या हातन ज्ञाि कीजिए? 

A. `280 लाभ 

B. `280 हातन 

C. `720 लाभ 

D. `720 हातन 

 

13.यदद A का 15% B के 30% से दोगुना है, िो A से B का अनुपाि ज्ञाि कीजिए? 
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A. 1: 2 
B. 2 : 1 

C. 1 : 4 
D. 4 : 1 

 

14.तनम्नललखखि में से कौन सी सबसे बड़ी संख्या है जिसके द्वारा िीन िमागि सम संख्याओं 
का गुणनफल सह  रूप से ववभाज्य हो? 

A. 12 

B. 24 

C. 48 
D. 64 

 

15.एक पर िा में, एक अभ्याथी ने 20 प्रचन हल करने का प्रयास ककया और उसने 72 अंक प्रा
प्ि ककए। यदद प्रत्येक सह  उत्तर के ललए 5 अंक ददए गए हैं और प्रत्येक गलि उत्तर के ललए 2 अं
क काटे गए हैं, िो उसने ककिने प्रचनों के सह  उत्तर ददए थे? 

A. 18 

B. 17 
C. 16 

D. 15 

 

16.समुद्र  िरंगों के दो िमागि शीर्ष (िेस्ट) अथवा गिष (ट्रफ) के बीच की दरू  को क्या कहा िा
िा है? 

A. िरंगदैर्घयष 
B. िरंग ऊंचाई 

C. िरंग आववृत्त 

D. िरंग परास 

 

17.तनम्नललखखि कथनों में से कौन सा एक सह  है? 

A. सभी िीवों में ग्लूकोस ववखंडिि होकर CO2, H2O और ऊिाष देिा है। 
B. हमार  पेशी कोलशकाओं में ग्लूकोस ववखंडिि होकर एथेनॉल, CO2 और ऊिाष देिा है 

C. सभी वायव ऊिकों में ग्लूकोस ववखंडिि होकर CO2, H2O और ऊिाष देिा है 

D. यीस्ट में ग्लूकोस ववखंडिि होकर लेक्टेट और ऊिाष देिा है 
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18.तनर्ेचन पचचाि बीिांि (ओव्यूल) और अण्िाशय (ओवर ) िलमक रूप से ववकलसि होकर ि
मशः क्या बनािे हैं? 

A. बीि और फल 

B. फल और बीि 

C. बीि और पुष्प 

D. अपह्रासी बीिांि (ओव्यूल) और बीि रदहि फल 

 

19.कोलशका के ककस भाग में, ग्लूकोस पाइरूवेट में रूपांिररि होिा है? 

A. सूिकखणका (माइटोकॉजन्िया) 
B. केन्द्रक (न्यूजक्लअस) 

C. कोलशका द्रव्य (साइटोप्लाज्म) 

D. अंिद्रषव्यी िाललका (एंिोप्लाजज्मक रेदटकुलम) 

 

20.तनम्नललखखि में से कौन सा एक ववर्मचिीय ऐरोमैदटक यौधगक नह ं है? 

A. ट्रोपोलोन 

B. फ्यूरान 

C. थायोफीन 

D. पाइररिीन 

 

21.क्लोर न परमाणु की औसि परमाणु संहति (एटोलमक मास) तनम्नललखखि में से कौन सी एक 

है? 

A. 35.9u 

B. 35.5u 
C. 35.0u 

D. 37.0u 
 

22.प्रकाश ववद्युि प्रभाव के बारे में, तनम्नललखखि कथनों में से कौन सा एक सह  नह ं है? 

A. प्रकाश ववद्युि प्रभाव की व्याख्या करने के ललए अल्बटष आइंस्ट न को भौतिकी में नोबेल पुर
स्कार प्राप्ि हुआ था 
B. प्रत्येक धािु के ललए एक देहल  आववृत्त vo होिी है जिसके नीचे यह प्रभाव अलभलक्षिि नह ं हो
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िा है 

C. ककसी आववृत्त v > 

vo पर, उत्िेवपि इलेक्ट्रॉनों की गतिि ऊिाष आपतिि प्रकाश की आववृत्त में वदृ्धध करने पर पररव
तिषि नह  ंहोिी है 

D. उत्िेवपि इलेक्ट्रॉनों की संख्या आपतिि प्रकाश की िीव्रिा के समानुपािी होिी है 

 

23.ककस तनयिांक (कोन्सटेन्ट) पर गुप्ि उष्मा, उष्मा में पररविषन के संगि होिी है 

A. केवल िापमान पर 
B. केवल आयिन पर 
C. केवल दाब पर 
D. िापमान, आयिन और दाब पर 
 

24.त्रिक त्रबन्द ु(दट्रपल पॉइंट) पर, पदाथष का सह अजस्ित्व ककस में होिा है? 

1). द्रव प्रावस्था 

2). ठोस प्रावस्था 

3). वाष्प प्रावस्था 

नीचे ददए गए कूट का प्रयोग कर सह  उत्तर चुतनए : 

A. केवल 1 

B. केवल 1 और 2 

C. केवल 2 और 3 

D. 1, 2 और 3 

 

25.िेल और िल लमधिि नह ं होिे हैं, ऐसा ककस गुणधमष के कारण होिा है? 

A. आयिन प्रत्यास्थिा (वल्क मॉड्युलस) 

B. अपरूपण ववकृति (लशयर स्टे्रन) 

C. आयिन प्रभाव (वॉल्यूम इम्पेक्ट) 

D. पषृ्ठ-िनाव (सरफेस टेंशन) 
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26.एक इलेक्ट्रॉन और एक फोटॉन की समान िी ब्रोग्ल  िंरगदैर्घयष होिी है। इसका आशय है कक उ
नमें तनम्नललखखि समानिा है 

A. रेखीय संवेग 

B. ऊिाष 
C. चाल/रफ्िार 
D. कोणीय संवेग 

 

27.तनम्नललखखि में से कौन सा एक पट्दटकाणु (प्लेटलेट) का प्रमुख कायष है? 

A. रक्ि का स्कंदन 

B. O2 अलभगमन 

C. प्रतिरिा 
D. भिकाणुकिया 
 

28.मानवों में, कुछ रसायन िो िंत्रिका कोलशकाओं के बीच अंिग्रषथन (लसनेप्स) को पार कर लेिे 
हैं, कहा ंसे मोधचि होिे हैं? 

A. िंत्रिका कोलशका की कोलशका-काय (सैल बॉिी) 
B. िंत्रिका कोलशका का केन्द्रक 

C. िंत्रिका कोलशका के िंत्रिका लसरे (नवष एंडिगं) 

D. िंत्रिका कोलशका का िंत्रिकाि (ऐक्सॉन) 

 

29.मानव शर र में, वह हामोन कौन सा है िो रक्ि में साववि (तनस्साररि) होिा है एव ंहृदयस्पंद
 की दर को तनयंत्रिि करिा है? 

A. ऐडिनल न 

B. थायरोजक्सन 

C. इंसुललन 

D. टेस्टोस्टेरोन 

 

30.मनुष्यों में चवसन के समय गैसीय ववतनमय का वास्िववक स्थान है 
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A. चवसनी (ब्रोंकाई) 

B. नासा पथ (नेिल पैसेि) 

C. कूवपका (ऐल्वीओल ) 
D. चवासनल  (टे्रककआ) 

 

31.तनम्नललखखि में से कौन से एक संघ (फाइलम) में आप द्ववपाचवष समलमि और त्रिकोररकी (
दट्रप्लोब्लाजस्टक) काय वाले ऐसे िन्िु को रखेंगे जिसमें वास्िववक आंिररक गुदहका अनुपजस्थि है
? 

A. पोररफेरा 
B. प्लेट हेजल्मन्थीि 

C. नाइिेररया 
D. एनेललिा 
 

32.यूकैररयोदटक िोमेदटन, ककससे बना होिा है? 

A. केवल DNA 

B. DNA और प्रोट न 

C. DNA और RNA 

D. RNA और प्रोट न 

 

33.िल की स्थायी कठोरिा (हािषनेस) को दरू करने के ललए, तनम्नललखखि ववधधयों में से कौन 

सी एक उपयोग में लायी िा सकिी है? 

A. क्वथन (उबालना) 
B. आयन-ववतनमय 

C. चूना उपचार (लाइम ट्र टमेंट) 

D. बुबुदािी सल्फर िाइऑक्साइि गैस 

 

34.तनम्नललखखि गैसों में से ककस गैस में स ेववद्युि प्रवादहि करने पर लाल प्रकाश उत्पन्न होिा
 है? 

A. ह ललयम 

B. ऑगषन 
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C. नाइट्रोिन 

D. तनऑन 

 

35.िार य मदृा धािुओं के संदभष में, तनम्नललखखि कथनों में से कौन सा एक सह  नह ं है? 

A. स्ट्रांलशयम लवण दहन पर लाल ज्वाला उत्पन्न करिे हैं 
B. धचककत्सा में X-

ककरणों द्वारा ककसी रोगी की आहार नाल की िांच के ललए बेररयम धािु का उपयोग होिा है 

C. प्रकाश-

संचलेर्ण में सूयष के प्रकाश से ऊिाष ग्रहण करने के ललए पणषहररि के तनमाषण हेिु हरे पादपों को मै
ग्नीलशयम की आवचयकिा होिी है 

D. रूबी रत्न का लाल रंग इसमें उपजस्थि बेररललयम ित्व के कारण होिा है 

 

36.तनम्नललखखि घटकों में से कौन सा एक पेंट (प्रलेप) में नह ं होिा है? 

A. िारपीन िेल (धथनर) 
B. पॉल -हाइिॉक्सी फीनॉल (एंदट-जस्कतनगं एिेंट) 

C. थायोयूररया (त्वरक) 

D. टाइटैतनयम िाइऑक्साइि (वणषक) 

 

37.मैग्नीलशयम का उपयोग ककस में होिा है? 

A. आतिशबािी में एक चमकीला सफेद प्रकाश प्राप्ि करने के ललए 

B. आभूर्णों के मखण (रत्नों) में 
C. रोगी की आहार नाल के पर िण में 
D. िल के शुद्धधकरण में 
 

38.न्यूटन के गति के िीसरे तनयम के संदभष में, तनम्नललखखि कथनों में से कौन सा एक सह  न
ह ं है? 

A. प्रकृति में कोई भी बल कभी भी एकल रूप से प्रभावी नह ं होिा है 

B. िब गुरुत्व के कारण पथृ्वी ककसी पत्थर को नीचे की ओर खींचिी है, िो पत्थर भी पथृ्वी पर ए
क बल िालिा है 
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C. िीसरे तनयम में एक कायष-कारण संबंध अंितनषदहि है 

D. िीसरे तनयम में कोई कायष-कारण संबंध अंितनषदहि नह ं है 

 

39.गति सीमा से अधधक रफ्िार (ओवर स्पीडिगं) वाले वाहनों की रोकथाम के ललए पुललस द्वारा 
प्रयुक्ि रेिार, ककस लसद्धांि पर कायष करिा है? 

A. रमन प्रभाव 

B. प्रेरण प्रभाव 

C. िॉपलर प्रभाव 

D. कूलंब प्रभाव 

 

40.गति के संदभष में, तनम्नललखखि कथनों में से कौन सा एक सह  है? 

A. सभी आविी गतियााँ अतनवायष रूप से सरल आविष (हामोतनक) होिी हैं 
B. सभी सरल आविष गतियां अतनवायष रूप स ेआविी गतियां होिी हैं 
C. सरल आविष गतियों और गति की आवतिषिा के बीच कोई सह-संबंध नह ं 
D. सरल आविष गति और आविी गति के बीच संबंध गति कर रहे वपिं के द्रव्यमान पर तनभषर कर
िा है 

 

41.फ्लेलमगं के तनयम के संदभष में, तनम्नललखखि कथनों में से कौन सा एक सह  है? 

A. फ्लेलमगं का वाम-

हस्ि तनयम एक चुम्बकीय िेि में ककसी धारावहन चालक पर बल की ददशा को तनधाषररि करिा है 

B. फ्लेलमगं का दक्षिण-

हस्ि तनयम एक चुम्बकीय िेि में ककसी धारावहन चालक पर बल की ददशा को तनधाषररि करिा है 

C. वाम-हस्ि और दक्षिण-

हस्ि तनयम दोनों ह , ककसी एक चुम्बकीय िेि में ककसी धारावहन चालक पर लगने वाले बल की 
ददशा का पिा लगाने के ललए प्रयुक्ि ककये िा सकिे हैं 
D. फ्लेलमगं के तनयम का चुम्बकीय िेि के साथ कोई संबंध नह ं है 

 

42.ककसी एक ह  स्रोि से उत्पन्न होने वाल  दो चुम्बकीय िेि रेखाएं 
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A. कभी भी एक-दसूरे को नह ं काटिी हैं 
B. एक ह  त्रबन्द ुसे आरंभ हो सकिी हैं 
C. एक ह  त्रबन्द ुपर समाप्ि हो सकिी हैं 
D. जस्थति अनुसार एक दसूरे को काट सकिी है 

 

43.गुरुत्व के प्रभाव के अंिगषि स्विंि रूप स ेधगर रहे ककसी वपिं के ललए तनम्नललखखि कथनों में 
स ेकौन सा एक सह  है? 

A. शून्य त्वरण सदैव शून्य वेग को सूधचि करिा है 

B. शून्य त्वरण का वपिं के वेग के साथ कोई संबंध नह ं है 

C. ककसी िण में शून्य वेग का अतनवायष रूप स ेअथष है कक उस िण में त्वरण शून्य है 

D. स्विंि रूप से धगरने के दौरान प्रारंभ स ेअंि िक त्वरण सिि रहिा है 

 

44.तमिलकि (Tamilakam) प्राचीन तमिल देश का नाि था जिसिें सजमिमलत था 

A. आि का तमिलनाडु और उसके साथ-साथ श्रीलंका के कुछ भाग 

B. वततिान ततरुपतत पहाड़ियां तथा प्रायद्वीप के सुदरू दक्षिणी छोर के िध्य का भूभाग 

C. आि का तमिलनाडु तथा िहाराष्ट्र 

D. आि का केरल, तेलंगाना तथा कनातटक 

 

45.भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस की ब्रिटटश समितत कब स्थापपत हुई थी? 

A. 1889 
B. 1892 

C. 1898 
D. 1901 

 

46.िहात्िा गांधी की दांडी यात्रा अथवा निक अमभयान के बारे िें, तनमनमलखित कथनों िें 
से कौन सा एक सही नहीं है? 

A. यह ऐसी पहली राष्ट्रीय गततपवधध ंथी जिसिें ब़िी संख्या िें िटहलाओं ने भाग मलया था 
B. किलादेवी चट्टोपाध्याय के अनुरोध पर गांधीिी ने िटहलाओं की सहभाधगता की अनुितत 
दी 
C. पाश्चात्य प्रेस (वेस्टनत प्रेस) द्वारा इस अमभयान के बारे िें पवस्तार से छापा गया था 
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D. लंदन िें प्रथि गोल िेि समिेलन की असफलता के बाद यह अमभयान प्रारंभ हुआ था 
 

47.तनमनमलखित कथनों िें से कौन सा/से सही है/हैं? 

1. बंगाल िें परिहंस िंडली की स्थापना स्वािी पववेकानंद द्वारा की गयी थी 

2. टहन्द ूधामितक पवचारधारा तथा प्रथा िें सुधार के उद्देश्य से िहाराष्ट्र िें प्राथतना सिाि की 
स्थापना हुई थी 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. केवल 1 

B. केवल 2 

C. 1 और 2 दोनों 
D. न तो 1, न ही 2 

 

48.ह़िप्पा मलपप के बारे िें, तनमनमलखित कथनों िें से कौन सा एक सही नहीं है? 

A. इसिें लगभग चार सौ सांकेततक धचह्न हैं 
B. यह दायीं से बांयी ओर मलिी गयी थी 
C. इसे अजस्थ शलाकाओं और आभूषणों पर पाया गया है 
D. यह िेलूहा के लोगों से संबंध रिती है 
 

49.अितृसर की संधध (1809) के बारे िें, तनमनमलखित कथनों पर पवचार कीजिए : 

1. इस संधध के द्वारा पंिाब और ब्रिटटश भारत के बीच सतलुि को सीिा के रूप िें 
तनधातररत ककया गया 2. इस संधध के बाद िहारािा रणिीत मसहं िमिू, िुल्तान और कश्िीर 
को अपने अधधकार-िेत्र िें मिला लेने िें सिथत हुए 

उपयुतक्त कथनों िें स ेकौन सा/से सही है/हैं? 

A. केवल 1 

B. केवल 2 

C. 1 और 2 दोनों 
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D. न तो 1, न ही 2 

 

50.तनमनमलखित िें से वह पहला गैर-सरकारी सदस्य कौन था, िो 24-8-1925 को केन्रीय 
पवधान सभा (सेंरल लेजिसलेटटव असेंबली) का अध्यि (स्पीकर) तनवातधचत हुआ था? 

A. पवट्ठलभाई िे. पटेल 

B. िुहमिद याकूब 

C. िी. वी. िावलंकर 
D. सरदार हुकुि मसहं 
 

51.तनमनमलखित शतों िें से ककस एक पर 18 वी ंसदी के आरंभ िें िराठाओं 
न े15,000 घु़िसवार सैन्य दस्ते के साथ िुगल रािा के अधीन कायत करना स्वीकार ककया? 

A. िालवा प्रांत की िागीर का टदया िाना 
B. गुिरात के संसाधनों का तनयंत्रण 

C. दक्कन और दक्षिण भारत िें चौथ और सरदेशिुिी कर लगाने का अधधकार 
D. उनके अपने नाि पर मसक्कों को ढालने का अधधकार 
 

52.तुलसीदास, ककस ग्रंथ के रचतयता थे? 

1. रािचररतिानस 

2. पदावली 

3. कपवतावली 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. केवल 1 

B. केवल 2 और 3 

C. 1, 2 और 3 

D. केवल 1 और 3 
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53.िुगल रािाओं की धामितक नीततयों के बारे िें, तनमनमलखित कथनों िें से कौन सा सही 
नहीं है? 

A. 1563 िें तीथतयात्रा पर कर सिाप्त ककया गया तथा 1564 िें गैर-िुजस्लि प्रिा 
पर िजिया कर सिाप्त ककया गया 
B. अकबर ने अपने अधधकाररयों को धामितक सटहष्ट्णुता की नीतत का अनुसरण करने के मलए 
तनदेश िारी ककये 

C. पूिा-स्थलों के तनिातण और रिरिाव के मलए सभी िुगल सम्राटों ने आधथतक अनुदान नहीं 
टदया 
D. युद्ध के दौरान िंटदरों को हुए नुकसान की िरमित के मलए शाहिहां और औरंगिेब के 
शासनकालों िें बहुत से िंटदरों को अनुदान टदया गया 
 

54.सुलह-ई कुल के बारे िें, तनमनमलखित कथनों पर पवचार कीजिए? 

1. इसका अथत है 'परि शांतत' 

2. यह सभी धिों और पवचारधाराओं के मलए अमभव्यजक्त की स्वतंत्रता को संभव बनाता है 

3. सुलह-ई कुल का आदशत राज्य नीततयों के िाध्यि से कियाजन्वत ककया गया 

उपयुतक्त िें से कौन सा/से कथन सही है/हैं? 

A. केवल 1 और 2 

B. 1, 2 और 3 

C. केवल 3 

D. केवल 2 और 3 

 

55.केन्रीय सरकार की SAUBHAGYA (सौभाग्य) योिना ककससे संबंधधत है? 

A. केवल एक बेटी को िन्ि देने वाली िटहलाओं को नगद रामश उपलब्ध करवाना 
B. प्रत्येक पररवार के रसोई घर को पाइपलाइन द्वारा िाना पकाने की गैस की आपूतत त से 
िो़िना 
C. पाइपलाइन द्वारा िल आपूतत त के मलये अवसंरचना को ििबूत करना और बढावा देना 
D. देश िें सभी घरों के पवद्युतीकरण (यूतनवसतल हाउसहोल्ड इलैजक्र कफकेशन) के लक्ष्य को 
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प्राप्त करना 
 

56.तनमनमलखित िें से ककस स्थान पर पवट्ठल िंटदर जस्थत है? 

A. एमलफें टा 
B. धचदमबरि 

C. हमपी 
D. नागािुतनकोंडा 
 

57.मलगंायतों के बारे िें, तनमनमलखित कथनों पर पवचार कीजिए : 

1. वे अपने ितृकों को मिट्टी िें गा़िते हैं 

2. वे िातत-व्यवस्था, पवशेषकर शुद्धता और िमलनता (प्रदषूण) के मसद्धांत िें अत्यधधक 
पवश्वास रिते हैं 

3. वे बाल पववाह के पवरुद्ध हैं तथा पवधवा पुनपवतवाह के पिधर हैं 

उपयुतक्त िें से कौन सा/से कथन सही है/हैं? 

A. 1 और 2 

B. केवल 1 

C. 2 और 3 

D. 1 और 3 

 

58.तनमनमलखित िें से कौन सा एक कंडाररया िहादेव का सही पववरण है। 

A. एमलफें टा िें एक मशव िंटदर 
B. भट्टी की एक रचना का शीषतक 

C. चंदेल रािाओं की रािधानी 
D. ििुराहो िें एक िंटदर 
 

59.तनमनमलखित िें से कौन ककरातािुतनीय के रचतयता हैं? 
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A. िाघ 

B. भारपव 

C. भास 

D. भवभूतत 

 

60.दक्षिण भारत िें भजक्त आंदोलन के बारे िें, तनमनमलखित िें से कौन सा एक कथन सही 
नहीं है? 

A. नालातयरा टदव्यप्रबंधि ्को तमिल वेद के रूप िें भी िाना िाता था 
B. आंडाल एक आलवार थीं 
C. कराईक्कल अमिाइयर पवष्ट्णु की भक्त थीं 
D. संत अप्पर और संत सुंदरर की धाजत्वक प्रततकृततयां बनायीं गयीं थीं और एक मशव िंटदर 
िें प्रततजष्ट्ठत की गयीं थीं 
 

61.लाभाधथतयों के बैंक िाते िें सीधे सहातयकी (सजब्सडी) अंतरण करने की पहल 
(PAHAL) तनमनमलखित िें से ककससे संबंधधत है? 

A. LPG उपभोक्ता 
B. इन्टरनेट उपभोक्ता 
C. उवतरकों के मलए ककसान 

D. धचककत्सकीय उपचार के मलए केन्रीय सरकार के कितचारी 
 

62.तनमनमलखित िें से कौन सा/से कथन सही है/हैं? 

1. सातवाहनों ने पजश्चिी भारत और दक्कन के टहस्सों पर शासन ककया 

2. सातवाहनों ने सुदशतन झील की िरमित की और उसका पुनःतनिातण कराया 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. केवल 1 

B. केवल 2 

C. 1 और 2 दोनों 
D. न तो 1, न ही 2 
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63.धितशास्त्रों के अनुसार वैश्यों के कततव्यों के रूप िें, तनमनमलखित िें से ककसे/ककन्हें 
तनधातररत ककया गया है? 

1. वेदों का अध्ययन 

2. व्यापार करना 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. केवल 1 

B. केवल 2 

C. 1 और 2 दोनों 
D. न तो 1, न ही 2 

 

64.तनमनमलखित िें से ककस एक को िौयतपूवत काल के सोलह 'िहािनपदों' िें से सूचीबद्ध 
नहीं ककया गया है? 

A. कुरु 

B. वत्स 

C. गांधार 
D. कमलगं 

 

65.तनमनमलखित िें से कौन सा/से ह़िप्पा सभ्यता का/के सवातधधक पवमशष्ट्ट मशल्प है/हैं? 

1. स्टीऐटाइट सील 

2. िानकीकृत अनुपात की ईंट 

3. स्वणत कंगन (चूड़ियां) 

4. रित (चांदी) पीकदान 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. केवल 1 

B. केवल 1 और 2 
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C. 2, 3 और 4 

D. 1, 2 और 3 

 

66.िई 2020 िें, पजश्चि बंगाल और बंगलादेश के कुछ भागों िें पवध्वंस करने वाले चिवात 
को तनमनमलखित िें से ककस देश के सुझाव पर 'एमफन' नाि टदया गया? 

A. बंगलादेश 

B. थाईलैंड 
C. िालदीव 

D. भारत 

 

67.'सौर शहरों का पवकास' (डेवलपिेंट ऑफ सोलर मसटीज़) कायतिि के अनुसार पांच वषत की 
सिाजप्त पर पारंपररक ऊिात की दशातई गई िांग िें न्यूनति किी, ककतनी है? 

A. 2 प्रततशत 

B. 5 प्रततशत 

C. 10 प्रततशत 

D. 15 प्रततशत 

 

68.भारतीय थल सेना का तनमनमलखित िें से कौन सा पद (रैक) भारतीय वायु सेना के 'पवगं 
किांडर' के सिकि है? 

A. लेजटटनेंट 

B. कैप्टन 

C. लेजटटनेंट कनतल 

D. कनतल 

 

69.ऑपरेशन सद्भावना, ककसकी पहल है? 

A. भारतीय थलसेना 
B. भारतीय नौसेना 
C. भारतीय वायु सेना 
D. भारतीय थल सेना और संयुक्त राष्ट्र शांतत मिशन 
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70.पवश्व आधथतक िंच (वल्डत इकोनॉमिक फोरि) के 74 वें वैजश्वक ऊिात संििण सूचकांक 
(ग्लोबल एनिी रांजिशन इंडेक्स) िें, तनमनमलखित िें से कौन सा देश शीषत स्थान (टॉप 
रैंककंग) पर है? 

A. चीन 

B. जस्वट्िरलैंड 
C. स्वीडन 

D. भारत 

 

71.10 िई, 2020 को 'मिशन सागर' के अंतगतत, पवमभन्न देशों को िाद्य एवं COVID 

(कोपवड) संबंधी सािग्री पहंुचाने हेतु ककस िहाि की तैनाती की गयी थी? 

A. INS केसरी 
B. INS सतपु़िा 
C. INS मशवामलक 

D. INS गोिती 
 

72.राष्ट्रीय प्रौद्योधगकी टदवस कब िनाया िाता है? 

A. 9 अगस्त 

B. 8 मसतमबर 
C. 11 िई 
D. 17 िई 
 

73.तनमनमलखित िें से ककसने फेड कप हाटत पुरस्कार, 2020 िीता? 

A. सातनया मििात 
B. पी वी मसधुं 

C. साइना नेहवाल 

D. टहिा दास 

 

74.संपवधान सभा का अध्यि कौन था? 
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A. बी. आर. अमबेडकर 
B. रािेन्र प्रसाद 

C. अल्लाटद कृष्ट्णास्वािी अय्यर 
D. सवतपल्ली राधाकृष्ट्णन 

 

75.अध्यि, लोकसभा के संबंध िें, तनमनमलखित कथनों िें से कौन सा/से सही है/हैं? 

1) लोकसभा अध्यि के चुनाव का संचालन भारत के चुनाव आयोग द्वारा ककया िाता है 

2) अध्यि द्वारा अपने पद का कायतभार ग्रहण करने पर शपथ लेना अथवा प्रततज्ञान करना 
और उस पर हस्तािर करना अपेक्षित नहीं है 

3) ितदान की जस्थतत िें ितों की संख्या बराबर होने पर अध्यि तनणातयक ित का प्रयोग 
नहीं करता है 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : - 

A. केवल 2 

B. 1 और 3 

C. केवल 1 

D. 2 और 3 

 

76.लोक लेिा समितत के संबंध िें, तनमनमलखित कथनों िें से कौन सा एक सही है? 

A. यह लोकसभा के पन्रह सदस्यों और राज्यसभा के सात सदस्यों से मिलकर बनी होती है 
B. यह लोकसभा के बीस सदस्यों और राज्यसभा के दस सदस्यों से मिलकर बनी होती है 
C. लोक लेिा समितत के सदस्यों की पदावधध पांच वषत होती है 
D. लोक लेिा समितत का अध्यि पवत्त िंत्री होता है 
 

77.लोकसभा के अध्यि (स्पीकर) को पद से हटाने के मलए ककसी सदस्य द्वारा दी िाने 
वाली संकल्प की सूचना ककसे समबोधधत होनी चाटहए? 

A. उपाध्यि, लोकसभा 
B. िहासधचव, लोकसभा 
C. प्रधानिंत्री 
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D. राष्ट्रपतत 

 

78.तनमनमलखित देशों िें से ककस एक देश की सीिा दक्षिण अफ्रीका के साथ साझा नहीं है? 

A. िाजमबया 
B. जज़मबाब्वे 
C. बोत्सवाना 
D. नािीब्रबया 
 

79.तनमनमलखित स्थानों िें से ककस स्थान पर अधधकति वषात होती है? 

A. हैदराबाद 

B. बेंगलुरू 

C. टदल्ली 
D. रायपुर 
 

80.कोपेन द्वारा ककये गये भारत के िलवायु वगीकरण के अनुसार, पवशाल उत्तरी िैदान 
ककसके द्वारा तनरूपपत होते हैं? 

A. Cwg िलवायु 
B. Aw िलवायु 
C. Amw िलवायु 
D. As िलवायु 
 

81.तनमनमलखित कथनों पर पवचार कीजिए : 

1) कावेरी नदी की घाटी सुपवकमसत है 

2) अलकनंदा नदी की घाटी अभी भी पवकमसत हो रही है 

3) कृष्ट्णा नदी पूवत की ओर बहनेवाली सबसे ब़िी प्रायद्वीपीय नदी है 

उपयुतक्त िें से कौन सा/से कथन सही है/हैं? 
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A. केवल 1 

B. 1 और 2 

C. 2 और 3 

D. केवल 2 

 

82.तनमनमलखित कथनों िें से कौन सा एक सही - नहीं है? 

A. िहोगनी, उष्ट्णकटटबंधीय वषात वन की इिारती लक़िी की एक प्रिातत है 
B. चैपरैल (झा़िीवन) वनस्पतत ताइगा (टैगा) िलवायु िें पायी िाती हैं 
C. लाइकेन िुख्य रूप से टुण्ड्रा िेत्र िें पाये िाते हैं 
D. साल, आरत पणतपाती वन की एक प्रतततनधध प्रिातत है 
 

83.लोकसभा सभापतत के पैनल (नामिका) के संबंध िें, तनमनमलखित कथनों िें से कौन 
सा/से सही है/हैं? 

1) सभापतत का पैनल केवल शासक दल से मलया िाता है 

2) सभापतत का पैनल पवमभन्न रािनीततक दलों द्वारा नामित ककया िाता है और 
अध्यि, लोकसभा द्वारा तनयुक्त ककया िाता है 

3) सभापतत का पैनल 10 सदस्यों से मिलकर - बना होता है और िब अध्यि और 
उपाध्यि दोनों सदन िें नहीं होते हैं तब उन सदस्यों िें से एक सदस्य सदन का सभापततत्व 
करता है 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. 1 और 3 

B. 2 और 3 

C. केवल 3 

D. केवल 2 

 

84.लोकसभा अध्यि/उपाध्यि के संबंध िें, तनमनमलखित कथनों िें से कौन सा/से सही है/हैं? 

1) लोकसभा के भंग हो िाने पर अध्यि और उपाध्यि दोनों ही सदन के सदस्य नहीं रह 
िाते हैं 
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2) लोकसभा के भंग हो िाने पर अध्यि और उपाध्यि दोनों अपना पद छो़ि देते हैं 

3) केवल उपाध्यि अपना पद छो़िता है और अध्यि लोकसभा भंग होने के पश्चात अगली 
लोकसभा की पहली बठैक से तत्काल पहले तक अपना पद नहीं छो़िता है 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. केवल 1 

B. 1, 2 और 3 

C. केवल 2 और 3 

D. केवल 1 और 3 

 

85.भारत के पररसीिन आयोग के अनुसार तथा भारत के संपवधान के अनुच्छेद 333 के 
अधीन ककसी राज्य पवधान सभा िें सदस्यों की अधधकति संख्या ककतनी हो सकती है? 

A. 450 

B. 500 
C. 550 

D. 600 
 

86.दो तनकटवती और मभन्न पादप सिुदायों के बीच की सीिा को घेर लेने वाले (दिल 
करने वाले) पवपवध प्रकार की प्राकृततक वनस्पतत के संििण-िेत्र को ककस रूप िें िाना 
िाता है? 

A. पाररजस्थततक अनुििण (इकोलॉजिकल सक्सेशन) 
B. संिमिका (ईकोटोन) 
C. पाररजस्थततक तनच (इकोलॉजिकल तनच) 
D. चरि अवस्था (क्लाइिैक्स) 
 

87.काटातिेना प्रोटोकॉल, जिसिें भारत एक पिकार है, ककससे संबंधधत है? 

A. ग्रीन हाउस गैसों की चुनौततयों का सािना करना और भूिंडलीय तापिान वदृ्धध और 
िलवायु पररवततन को कि करना 
B. िैव-पवपवधता समिेलन (कन्वेंशन ऑन बायोलॉजिकल डाइवमसतटी) के तत्वावधान िें तय 
की गई िैव सुरिा 
C. रोगों से िानव िीवन की सुरिा के मलए ओज़ोन का ह्रास करने वाले पदाथों की चुनौततयों 
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का सािना करना 
D. शुष्ट्क िेत्रों िें शुष्ट्क भूमि कृपष को उन्नत कर िरूस्थलीकरण की पररघटना की चुनौततयों 
का सािना करना 
 

88.सूची I को सूची II के साथ सुिेमलत कीजिए और सूधचयों के नीचे टदए गए कूट का 
प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

 

A. A-4, B-3, C-2, D-1 
B. A-4, B-2, C-3, D-1 

C. A-1, B-2, C-3, D-4 

D. A-1, B-3, C-2, D-4 
 

89.अध्यादेश के प्रख्यापन के संबंध िें, तनमनमलखित िें से कौन सा/से कथन सही है/हैं? 

1) राष्ट्रपतत अस्थायी अवधध के अध्यादेशों को प्रख्यापपत कर सकते हैं। 

2) राष्ट्रपतत द्वारा प्रख्यापपत ककसी अध्यादेश को संसद द्वारा इसके पुनः समिेलन (रर-
असेंबली) के छह सप्ताह के भीतर अनुसिथतन ककया िाना होता है 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. केवल 1 

B. केवल 2 

C. 1 और 2 दोनों 
D. न तो 1, न ही 2 

 

90.राज्य सूची के अंतगतत पवधान पाररत करने के संबंध िें, तनमनमलखित िें से कौन सा/से 
कथन सही है/हैं? 
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1) राज्यों के मलए अनन्य रूप से आरक्षित िेत्र (राज्य सूची) िें, कततपय पररजस्थततयों िें भी 
संसद पवधान बना सकती है। 

2) राज्य सूची के अधीन आने वाले ककसी पवषय पर ककसी भी पररजस्थतत िें संसद पवधान 
नहीं बना सकती है 

3) राज्य सूची के अधीन ककसी पवधध को पाररत करने के मलए राज्य सभा द्वारा दो-ततहाई 
सदस्यों की उपजस्थतत और ितदान द्वारा सिधथतत संकल्प का पाररत ककया िाना अपेक्षित 
होता है 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. 1, 2 और 3 

B. केवल 2 और 3 

C. केवल 1 और 3 

D. केवल 1 

 

91.भारत के संपवधान के उपबंधों के अनुसार, तनमनमलखित िें से कौन सा एक कथन सही 

A. सिवती सूची के अधीन ककसी पवषय पर पवधान बनाने की शजक्त केवल संसद के पास है 

B. सिवती सूची के अधीन ककसी पवषय पर पवधान बनाने की शजक्त संसद और राज्य 
पवधान िंडल दोनों के पास है 
C. सिवती सूची के अंतगतत संसद द्वारा बनाये गये ककसी पवधान को कुल राज्य 
पवधानिंडलों की आधी संख्या द्वारा अनुसिथतन ककया िाना चाटहए, ताकक वह देश का 
पवधान बन सके 

D. सिवती सूची के अधीन पवधान बनाने की शजक्त केवल राज्य पवधानिंडलों के पास है 
 

92.भारत की संघ सरकार की शजक्तयों के संबंध िें, तनमनमलखित कथनों िें से कौन सा एक 
सही नहीं है? 

A. भारत सरकार भारत के बाहर के ककसी राज्य िेत्र के पवधायी कायों को, उस राज्य िेत्र 
की सरकार के साथ सिझौता करके, अपने हाथ िें ले सकती है 
B. संघ सरकार ककसी राज्य सरकार को उन िािलों िें कायत सौंप नहीं सकती है िहां संघ 
की कायतकारी शजक्तयां प्रभावी हैं। 
C. संघ सरकार सैन्य (सािररक) िहत्व के संचार के साधनों के तनिातण और रिरिाव के 

http://www.gradeup.com/
https://gradeup.co/courses/capf-online-course-b3


www.gradeup.co 

26 

 

मलए राज्यों को तनदेश दे सकती है 
D. राज्यपाल, भारत सरकार की अनुितत से, उसके अधधकाररयों को ऐसे कायत सौंप सकते हैं 
िो राज्य की कायतकारी शजक्त के अंतगतत आते हैं 
 

93.तनमनमलखित िें से ककस स्थान पर पवट्ठल िंटदर जस्थत है? 

A. एमलफें टा 
B. धचदमबरि 

C. हमपी 
D. नागािुतनकोंडा 
 

94.पंचायतों के संबंध िें, तनमनमलखित िें से कौन सा/से कथन सही है/हैं? 

1) केवल संसद ही पंचायतों को शजक्त और प्राधधकार संपन्न बना सकती है 

2) राज्य आधथतक पवकास और सािाजिक न्याय हेतु योिनाएँ बनाने िें राज्य पंचायतों को 
शजक्तयां न्यागत (डडवाल्व) कर सकता है 

3) राज्य आधथतक पवकास और सािाजिक न्याय हेतु योिनाओं के कियान्वयन िें पंचायतों 
को शजक्तयां न्यागत (डडवाल्व) कर सकता है 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. केवल 1 

B. 1 और 3 

C. 2 और 3 

D. केवल 3 

 

95.भारत के िहान्यायवादी के बारे िें, तनमनमलखित िें से कौन सा एक कथन सही नहीं है? 

A. वह व्यजक्त उच्चति न्यायालय के न्यायाधीश तनयुक्त होने के मलए अहतताप्राप्त होना 
चाटहए 

B. उसे केवल भारत के उच्चति न्यायालय अधधकार होता है 
C. वह राष्ट्रपतत के प्रसादपयतं पद धारण करता है 
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D. उसे राष्ट्रपतत द्वारा अवधाररत पाररश्रमिक प्राप्त होता है 
 

96.सािाजिक न्याय के पवचार के मलए यह आवश्यक है कक 

1) सिानुपाततकता के मसद्धांत िें सिान व्यवहार िो़िा िाए 

2) सभी व्यजक्तयों को उधचत तथा सिान िहत्त्व टदया िाए 

3) पवशेष आवश्यकताओं को िान्यता देने के मलए व्यवहार की सिानता से आगे बढा िाए 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. 1, 2 और 3 

B. केवल 1 और 3 

C. केवल 2 

D. केवल 2 और 3 

 

97.तनमनमलखित िें से कौन सी एक, धन पवधेयक (िनी ब्रबल) की सही पवशेषता नहीं है? 

A. इसे केवल लोक सभा िें पुरःस्थापपत नही 
B. अध्यि (स्पीकर) का पद ररक्त होने की जस्थतत िें उपाध्यि (डडप्टी स्पीकर) भी धन 
पवधेयक को प्रिाखणत कर सकता है 
C. कोई पवधेयक धन पवधेयक है अथवा नहीं, यह पवतनश्चय करने के मलए अध्यि (स्पीकर) 
का प्राधधकार अंतति होता है 
D. इसे दोनों सदनों की संयुक्त समितत के पास भेिा िा सकता है 
 

98.तनदंा प्रस्ताव के संबंध िें, तनमनमलखित कथनों िें से कौन सा एक सही नहीं है? 

A. इसे लाने के मलए सदन की अनुितत आवश्यक है 
B. इसपर चचात के मलए सिय और ततधथ तनजश्चत करने हेतु सरकार स्वतंत्र है 
C. यह संपूणत िंब्रत्रपररषद के पवरुद्ध ककया िा सकता है 
D. प्रस्ताव के तनयिानुकूल होने का तनणतय अध्यि (स्पीकर) द्वारा मलया िाता है 
 

99.मसगंापुर को 'पोटत ऑफ कॉल' के रूप िें िाना िाता है, क्योंकक 
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A. यह तेल के प्रसंस्करण (प्रोसेमसगं) और नौपररवहन से संबंध रिता है 
B. यह एक गहरे पानी वाला पत्तन है िो वास्तपवक पत्तन से दरू बनाया गया है 
C. यह प्रिुि सिुर िागत पर जस्थत है, िहां िहाि ईंधन भरने, पानी लेने (वाटररगं) और 
िाद्य वस्तु लेने के मलए लंगर डालते हैं 
D. िो िहाि अपने ब़िे आकार के कारण िूल बंदरगाह तक पहंुच नहीं पाते हैं, यह उन्हें 
प्रवेश देकर िूल बंदरगाह की सहायता करता है 
 

100.तनमनमलखित िें से कौन सी काटत भू-आकृतत (स्थल रूप), आकार िें सबसे ब़िी है? 

A. पौलिे 

B. युवाला 
C. पवलय रंध्र (स्वालो होल) 
D. घोल रंध्र (मसकं होल) 
 

101.तनमनमलखित िें से कौन सा देश, एक भूिध्य-सागरीय देश नहीं है? 

A. ट्यूनीमशया 
B. लीब्रबया 
C. उत्तरी सूडान 

D. मिस्र (इजिप्ट) 
 

102.गैर-तनष्ट्पाटदत संपपत्त (नॉन-परफोमिगं असेट्स) के रूप िें व्यावसातयक बैंकों की 
पररसंपपत्त गुणवत्ता (असैट क्वामलटी) के ह्रास के मलए हाल के वषों िें, तनमनमलखित िें से 
ककस सेक्टर का अंशदान है? 

1) कृपष और संबद्ध िेत्र (सेक्टर) 

2) औद्योधगक िेत्र 

3) अवसंरचनात्िक िेत्र (इंफ्रास्रक्चर सेक्टर) 

4) सूचना प्रौद्योधगकी िेत्र 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 
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A. केवल 1 और 2 

B. केवल 2 और 3 

C. केवल 1 और 4 

D. 1, 2, 3 और 4 

 

103.भारत िें िोबाइल फोन ऑपरेटर बािार, तनमनमलखित िें से ककस बात का उदाहरण है? 

A. एकाधधपत्य (िोनोपॉमल) 
B. एकाधधकारी प्रततयोधगता (िोनोपोमलजस्टक काजमपटटशन) 
C. अल्पाधधकार (ऑमलगोपॉमल) 
D. पूणत प्रततयोधगता (परफेक्ट काजमपटटशन) 
 

104.कृपष लागत और कीित आयोग (CACP) द्वारा गेहँू और चावल के मलए िूल्य स्तरों 
का तनधातरण ककया िाना, तनमनमलखित िें से ककस बात का उदाहरण है? 

A. तनदेमशत कीित 

B. बािार िूल्य 

C. तनयंत्रण िूल्य 

D. सिथतन िूल्य 

 

105.एडि जस्िथ द्वारा तनमनमलखित िें से ककसे, 'अदृश्य शजक्त' (इजन्वजज़बल हैंड) के रूप 
िें िान्यता दी गयी थी? 

A. सरकार (शासन) 
B. बािार/कीित तंत्र 

C. न्यायपामलका 
D. पवधातयका 
 

106.िानव पवकास सूचकांक बनाने के मलए संयुक्त राष्ट्र पवकास कायतिि (यूनाइटेड नेशन्स 
डेवलपिेंट प्रोग्राि, UNDP) द्वारा वततिान िें, तनमनमलखित िें से कौन सा एक शैक्षिक 
पवकास सूचक प्रयुक्त ककया िाता है? 
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A. सािरता का स्तर 
B. सकल नािांकन (पंिीकरण) अनुपात 

C. स्कूली मशिा के औसत वषत 
D. पवरतछात्र दर (रॉपआउट रेट) 
 

107.तनमनमलखित िें से कौन सा एक केन्रीय सावतितनक िेत्र उपिि (CPSUs) मिनीरत्न 
के रूप िें िान्य है? 

A. भारतीय पविानपत्तन प्राधधकरण 

B. भारतीय तेल तनगि (इंडडयन ऑयल कापोरेशन मलमिटेड) 
C. टहन्दसु्तान वैिातनकी मलमिटेड 
D. भारतीय इस्पात प्राधधकरण मलमिटेड 

 

108.सूची I को सूची II के साथ सुिेमलत कीजिए और सूधचयों के नीचे टदए गए कूट का 
प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

 

A. A-4, B-3, C-2, D-1 

B. A-4, B-2, C-3, D-1 
C. A-1, B-2, C-3, D-4 

D. A-1, B-3, C-2, D-4 
 

109.सिािवाद के बारे िें, तनमनमलखित िें से कौन सा एक सही नहीं है? 

A. सिािवादी सिाि का पवश्लेषण आय पवतरण के आधार पर करते हैं 
B. यह सिुदाय (सिाि) की केन्रीयता पर बल देता है 
C. सिािवादी यह पवश्वास करते हैं कक सिाि िें वगत पवभािन यथाथतता (वास्तपवकता) है 
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और इसमलए अप्रततकारयोग्य है 
D. सिािवाद का पवश्वास है कक सािग्री लाभ आवश्यकता के अनुसार पवतररत होनी चाटहए 

 

110.ककसी राज्य का राज्यपाल पववेकाधधकारों का प्रयोग कर सकता है िब : 

1) वह िंब्रत्रपररषद के परािशत से संतुष्ट्ट न हो 

2) संपवधान कुछ तनजश्चत िािलों िें उससे पववेकानुसार कायतवाही की अपेिा करे 

3) वह ककसी तनकटवती संघ राज्य-िेत्र के प्रशासक के रूप िें तनयुक्त ककया गया हो। 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए: 

A. 1, 2 और 3 

B. केवल 1 और 2 

C. केवल 2 और 3 

D. केवल 3 

 

111.भारत के संपवधान िें प्रततष्ट्ठापपत िूल कततव्यों के संबंध िें, तनमनमलखित िें से कौन 
सा एक सही नहीं है? 

A. िूल कततव्य िूलतः संपवधान का एक अंश नहीं थे 

B. सावतितनक संपपत्त की रिा करना और टहसंा को त्यागना िूल कततव्य हैं 
C. ये ररट के िाध्यि से प्रवततनीय (लागू करने योग्य) नहीं हैं 
D. इन्हें पवधध की वैधातनकता तनधातररत करने के मलए प्रयुक्त नहीं ककया िा सकता है 
 

112.हररत िांतत के प्रथि चरण (1966-72) के भाग के रूप िें, तनमनमलखित िें से ककन 
राज्यों िें िाद्यान्नों की उच्च उपि देने वाली ककस्िें प्रवतततत की गयी थीं? 

1) आंध्रप्रदेश 

2) तमिलनाडु 

3) पंिाब 

4) हररयाणा 
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नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. 1, 2 और 3 

B. 2, 3 और 4 

C. केवल 1 और 2 

D. केवल 3 और 4 

 

113.भारत िें िाद्य िरुास्फीतत (फूड इनटलेशन) का आकलन (अनुिान) करने के 
मलए, तनमनमलखित िें से कौन से पण्ड्य सजमिमलत ककये गये हैं? 

1) गेहंू 

2) धान 

3) तंबाकू 

4) चीनी (शक्कर) 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. 1, 2 और 3 

B. 2, 3 और 4 

C. 1, 3 और 4 

D. 1, 2 और 4 

 

114.िब प्रत्येक सिोसे का िूल्य 12 रुपये था, तब कुिार एक िटहने िें 30 सिोसे िाया 
करता था। िब सिोसे का िूल्य बढकर 15 रुपये प्रतत नग हो गया, तब कुिार एक िहीने 
िें केवल 20 सिोसे िाता है। कुिार द्वारा सिोसे के मलए िांग की कीित लोच (प्राइस 
इलाजस्टमसटी ऑफ डडिांड) क्या है? 

A. 1.33 
B. 1.00 

C. 0.75 
D. 0.08 
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115.आवधधक श्रि बल सवेिण 2017-18 के अनुसार भारत िें रोिगार (तनयोिन) की 
जस्थतत के बारे िें, तनमनमलखित कथनों िें से कौन सा/से सही है/हैं? 

1) भारत िें तनिातण िेत्र (कनस्रक्सन िेत्र) ने बाहरी पुरुष कायतबल के लगभग दसवें भाग 
को रोिगार टदया 

2) भारत िें लगभग एक चौथाई शहरी िटहला श्रमिक (कािगार) पवतनिातण िेत्र 
(िैनुफेकचररगं सेक्टर) िें कायतरत थीं 

3) भारत िें ग्रािीण िटहला श्रमिकों का एक चौथाई भाग कृपष िेत्र िें तनयोजित था 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. केवल 2 

B. केवल 1 और 2 

C. केवल 1 और 3 

D. 1, 2 और 3 

 

116.2011 की िनगणना ने भारत की श्रििीवी िनसंख्या को चार प्रिुि वगों िें 
पवभाजित ककया है। तनमनमलखित िें से कौन सा एक इन चार वगों िें नहीं है? 

A. कृषक (िेततहर) 
B. घरेलू कािगार 
C. घरेलू औद्योधगक श्रमिक (कािगार) 
D. कृपष श्रमिक (िेततहर ििदरू) 
 

117.दरद भाषा सिूह (दरटदक ग्रुप ऑफ लैंग्वेि) ककस भाषा पररवार से संबंधधत है? 

A. भारोपीय (इंडो यूरोपपयन) 
B. ऑजस्रक 

C. चीनी-ततब्बती (मसनॉ-टटबेटान) 
D. रापव़ि (रपवड) 
 

118.ऐकेमशया विृ के वारे िें तनमनमलखित कथनों िें से कौन सा/से सही है/हैं? 
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1) इसका एक लंबा उथला ि़ि तंत्र होता है िो इसे निी (आरतता) प्राप्त करने के मलए सिथत 
बनाता है 

2) िल की हातन को रोकने के मलए इसकी पपत्तयां कांटेदार होती हैं 

3) इसका चौ़िा शीषत (वाइड िाउन) होता है ताकक पणतसिूह अधधकति सूयतप्रकाश को 
अवशोपषत कर सके 

नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुतनए : 

A. केवल 1 

B. केवल 2 और 3 

C. केवल 1 और 2 

D. 1, 2 और 3 

 

119.तनमनमलखित िें से कौन सा एक प्रवाल मभपत्त (कोरल रीफ) के िहत्व को स्पष्ट्ट नहीं 
करता है? 

A. इनसे लोगों को रोिगार मिलता है 
B. इनसे भवन सािग्री (ब्रबजल्डगं िटेररयल) की आपूतत त होती है 
C. ये तूफानों से तटरेिा की रिा करते हैं 
D. ये भूकंपों से सिुदायों की रिा करते हैं 
 

120.रेत (बालू) और/अथवा सिुरी कंक़ि (मशधंगल) का एक लमबा संकरा फैलाव जिसका एक 
छोर िुख्य भूभाग से िु़िा होता है, कहलाता है 

A. बालू सींक (सैन्ड जस्पट) 
B. बालू रोधधका (सैन्ड बार) 
C. बालू टटब्बा (सैन्ड ड्यून) 
D. टोिबोलो 
 

121.प्राकृततक िनसंख्या पररवततन की गणना ककस प्रकार की िाती है ? 

A. िन्ि दर िें से ितृ्यु दर को घटाकर 
B. ितृ्यु दर को िन्ि दर से गुणा करके 
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C. िन्ि दर के साथ ितृ्यु दर को िो़िकर 
D. ितृ्यु दर िें से िन्ि दर को घटाकर 
 

122.MSME से क्या तात्पयत है? 

A. िध्यि, लघु और सीिांत उद्यि (िीडडयि, स्िॉल एंड िाजितनलाइज्ड एन्टरप्राइज़ेस) 
B. सूक्ष्ि, लघु और सीिांत उद्यि (िाइिो, स्िॉल एंड िाजितनलाइज्ड एन्टरप्राइिेस) 
C. िध्यि, कायतनीततक और सूक्ष्ि उद्यि (िीडडयि, स्रेटीजिक एंड िाइिो एन्टरप्राइज़ेस) 
D. सूक्ष्ि, लघु और िध्यि उद्यि (िाइिो, स्िॉल एंड िीडडयि एन्टरप्राइज़ेस) 
 

123.बषत 2019-20 (बिट अनुिान) िें भारत सरकार के सकल कर रािस्व (ग्रॉस टैक्स 
रेवेन्यू) िें, तनमनमलखित िें से ककसका सवातधधक योगदान है? 

A. वस्तु एवं सेवा कर (गुड्स एंड सपवतसेज़ टैक्स) 
B. तनगि कर (कापोरेशन टैक्स) 
C. सीिा शुल्क (कस्टमस) 
D. संघ उत्पाद शुल्क (यूतनयन एक्साइि ड्यूटी) 
 

124.एक ही िेत की पवमभन्न पंजक्तयों िें दो अथवा दो से अधधक फसलों को उगाना 
कहलाता है 

A. फसल चिण 

B. अंतर-फसल 

C. वैकजल्पक िेती 
D. िरीफ की फसल 

 

125.तनमनमलखित ितनिों िें से कौन सा एक ितनि प्राकृततक रूप से पाया िाने वाला 
मसमलकेट नहीं है? 

A. फेल्डस्पार 
B. जियोलाइट 

C. िाइका 
D. बॉक्साइट 
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